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TRST - VIDEM - BENETKE 
Novi časi so nam prinesli v deželo obi-

lico — praznikov. Ne mislimo pa cerkve-
nih. Drugi prazniki so to, ki se proslavljajo 
z godbami, zastavami, raznimi prireditvami, 
obhodi in — poelično' - vzglednirni članki 
po časopisih. 

Ko se ob takih-le praznikih :vspenja 
nad njimi nebo z vsem svojim smehlja-
jočem sijajem, poje velepesem ne le o 
čustvenem bratstvu med našim mestom in 
drugimi mesti v kraljestvu, temveč tudi o 
skladnosti med gospodarskimi interesi naše 
tržaške in onimi drugih luk na zapadnih 
obalah Jadrana. Ze domnevo samo, da bi 
moglo biti katero teh pristanišč vendar-Ie 
tekmec Trsta, označajo kot prazno bajko, 
ki jo morejo natvezati le zlobni ljudje/ker 
gledajo z zavistnim očesom na to soglasje. 

Tudi padovanski <11 Veneto» je te dni 
zavračal domnevo, da se z novo uredbo 
plovne družbe na Jadranu zapostavljajo 
koristi Benetek na korist tržaške luke. To 
da ni res, ker je vsa uredba usmerjena 
na to, da Benetkam ostane ohranjeno njih 
benečansko in lombardijsko zaledje. Reče-
ni list ugotavlja, da je akcija Trsta in 
Benetek v polnem soglasju in da stremi 
za tem, da se tema središčema dela in 
produkcije zagotovijo vse jdobrine! Inte-
resi Julijske Krajine in Benečije da so 
povsem istovetni. Vse moči morajo ostati 
združene za skupno blaginjo. Res je sicer, 
da so Benetke z novo uredbo plovne 
službe nekaj izgubile, toda tudi Trst je 
mnogo izgubil! Zato da se morajo združiti 
vse moči, da ne bo škoda — še večja! 

Ta zadnja ugotovitev je sicer grenka 
kaplja v penečo se čašo — skladnosti inte-
resov. Glavno pa mu je vendar-le, da 
obstoji tista «skladnost». Vsako nesoglasje, 
-vsak medsebojni boj. da bi še večal škodo 
za obe pristanišči. 

Nedeljska «Era Nuova» je z zadošče-
njem posnela to velepesem o soglasju med 
interesi Trsta in Benetk. Imela je svoj — 
praznik! Ker pa je že tako na tem svetu, 
da življenje vendar ne more biti večen 
praznik, prihajajo tu potem tudi za naše 
italijanske liste vsakdanji dnevi: skrbi, 
bojazni in treznejšega razmišljanja. Dnevi, 
ko se jim narinjajo pred dusevno; oko< — 
resničnosti življenja. 

Ist^^Era Nuova»t ki je v nedeljo prepe-
vala svojo velepesem, je v soboto — krat-
kih 24 ur pozneje — posnela polemiko v 
listu < Giornale di Udine», kjer ugotavlja 
p;sec, da bi bilo nelogično, če bi Vidmu 
odrekali svojstvo glavnega kraja pokrajine. 
Istrska in furlanska pokrajina, spojeni 
preko Trsta, pa da marata povrniti svojo 
veliko duševno enotnost na vzhodnih 
mejah domovine! 

Će se tu še spominjamo, kako ljut boj 
se je bil povodom nove razdelitve pokra-
jin med Vidmom in Gorico, nam stopa 
živo pred oči dejstvo, -da je tista vele-
pesem o skladnosti interesov res — bajka. 
Tu Benetke kot tekmec Trsta, tam Gorica 
proti Vidmur in boj Vidma za pozicijo 
< glavnega kraja ». 

V to polemiko v znamenju — nesoglasja 
je posegla sedaj tudi «Gazzetta di 
Venezia*, ki se zavzema za to, naj bodo 
Benetke ne le središče svoje pokrajine, 

ampark tudi Trentina in Jul;jske Krajine! 
Člankar omenja tudi «razjw:ave» med 
Trstom in Benetkami, ki da se hočejo — 
pravi — še bolj razmahniti! Očita «trža-
škim piscem*, da se jdajejo voditi od 
zemljepisnih predsodkov in da hc-Čejo po 
vsej sili imeti svojo Julijsko Kraj :no, kjer 
bi jih nikdo «ne motil». Zahteva < benečan-
sko skupnost», ki bi obsegala vse tri Be-
nečije: Julijsko, furlansko in trentinsko. 
Čemu naj bi bile ločene?! Morda — vpra-
šuje poredno — zato, ker imajo videmski 
odvetniki prijetnejšo pot v Trst, nego v 
Benetke?! 

Vse te zvoke — neskladnosti prinaša 
sobotna &Eta». To je zanjo dan grenkega 
dela. Zavihala je rokave in posegla je v 
boj tudi ona. Da prihajajo videmski odvet-
niki v Trst, to da je povsem naravno, ker 
je videmski tribunal podrejen višjemu so-
dišču v Trstu, kakor je tudi železniška 
mreža na vzhodni meji podrejena tržaške-
mu ravnateljstvu. Pa tudi vojaško okrožje 
je podrejeno armadnemu zboru v Trstu. 
Vse to — naglasa «Era» — odgovarja 
neizog:bnim krajevnim potrebam. Te 
dajejo ozemlju Istre in Furlanije značaj 
«pokrajine». Obe pa težita k Trstu kot 
skupnemu središču! 

Ne gre torej — naglasa tržaški list — 
za to, da bi se kaj ločevalo ali razedinje-
valo, marveč gre le za to, da se upošteva 
realnost, ki obstoji in je neoporečna. 
«Nobena argumentacija na svetu ne more 
ustvariti razloga, če mu niso dani bistveni 
sestavni elementi. Nobena argumentacija, 
pa naj se tudi sklicuje na to« ali ono zgo-
dovinsko prošlost, ne more uničiti obsto. 
ječa dejstva, čim svota praktičnih razlogov 
podeljuje kaki skupini značaj Krajine«! 

Če bi kedaj — nadaljuje «Era» — ta 
Krajina- imela postati upraven organizem 
— bodi tudi z izvoljenim zastopstvom — 
bi se takoj na najjasnejši način pokazala 
razlika med Julijsko in Benečansko, ozi-
roma Tržaško krajino! Nikomur ne gre v 
glavo, da bi se Trst s svojimi 240.009 pre-
bivalci podredil Benetkam, ki so sicer 
slavne, ki pa imajo le 160.000 prebivalcev! 
Že misel sama na tako rešitev da žali 
o zdravi razum»! Trst ima vse kvalifikacije 
središča krajine. 

Zanimivo in v viseki meri poučno je to 
prerekanje za prvenstvo med kraji, ki so 
jim baje interesi — v polnem medsebojnem 
skladu. Preznačilno tudi za — neresnost, 
s katero razpravljajo naši italijanski listi 
tudi o najresnejših stvareh, pa je dejstvo, 
da je «Era» takoj naslednjega dne, ko se 
je bila tako silno razvnela proti Benetkam, 
zopet ponovila velepesem o «skupni 
akciji Trsta in Benetk* in o skladnosti 
interesov! 

Ljubijo se, objemajo se, navdušujejo se, 
a vse to se razblinja, čim morajo razprav-
ljati o — da govorimo z «Ero'» — resnično-
stih. In taka za Trst odločilna resničnost 
je, da leži na severu vzhodne obale Adrije 
z zaledjem; ki ni ne benečansko, ne videm-
sko, svoje in posebne predpogoje za svoj 
razvoj. «Era» ima prav, ko pravi, da trža-
ško pristanišče ne more uspevati v odvis-
nosti od svojih — tekmecev. 

Italija 
Seje italijansko - jugoslovenske komisije 
odložene do srede — Prihod jugoslovenske 
vojske na Sušak — Buthe manifestacije 
sušaškega ljudstva — Italijanska vojska 

še vedno na Delti in v Barošu 
OPATI,A, 4. Italijansko - jugoslovenska 

komisija je imela danes kratko sejo, na 
kateri se je nadaljevala razprava o dolo-
čitvi meja. Nadalnje delo je odloženo do 
srede. Medtem pripravljajo izvedenci na 
obeh straneh gradivo za bodočo sejo ko-
misije. 

Sušak, katerega so včeraj izpraznile 
italijanske in zasedle jugoslovenske čete, 
je še vedno- v svečanem razpoloženju. Od-
hod italijanskih čet, ki so bile že tekom 
tedna odpeljale ves inventar iz vojašnice 
na Reko, se je izvršil mirno in brez inci-
dentov že zgodaj zjutraj. Takoj po njiho-
vem odhodu je zasedlo most med Reko 
in Sušakom jugoslovensko orožništvo. Že 
v zgodnjih jutranjih urah se je začela zbi-
ati po mestu množica, ki je prihitela za 

ta dan na Sušak iz vseh sosednih krajev. 
Alesto je bilo vse v zastavah. Na vsaki 
hiši jih je bilo po nekoliko. Po oknih so bile 
slike kralja in kraljice, okrašene s cvetli-
cami. Na več krajih po mestu so bili po-
stavljeni slavoloki. Pred mostom je bil 
postavljen krasen slavolok s pozdravnimi 
napisi kralju, Jugoslaviji in svobodi. Čim 
bolj se je bližal čas prihoda jugoslovenske 
vojske, tem bolj je rastla množica po uli-
cah. Okoli 9 je bil prehod skozi ulice skoraj 
nemogoč. 

Ob 9 30 je prišel na križišče pri Sv. Ani 
mestni svet mesta Sušaka s člani paritetne 
komisije gg. Rybarem, Šilovićem, Figar-
trerjem, Stražnic ki m, Šišićem, Mil oran o-
vičem in z načelnikom mesta Cukarjem. 
Z njimi je prišla več tisočglava množica. 
Posamezna društva so prišla s glasbami 
Sotcoti v krojih, Orjuna v sklenjenih vrstah. 
Jlaćuna se, det je bilo prisotnih nad 10.000 

Ko se je pr&azala vojska, ki je prihajala 
| iz Martmićice, sa se razlegli pozdravni 
kKci iz tisoč grl Ljudstvo je sprejelo voj-
• C S «•«! idfkvr fi I lira i •• • L^m 

| gadirja Rekanića sta stopili iz množice dve 
belo oblečeni deklici. Ena mu je ponudila 

•po stari slovanski šegi kruha in soli, druga 
šop cvetlic. Pozdravili sta ga s prsrčnim 
nagovorom. Prizor je bil nepopisno gen-
Ijiv, ko se je moška postava poveljnika 
vojske, ki je stala v strumnih vrstah za 
njim, sklonila očetovski k malima dekli-
cama. 

Po pozdravnih nagovorih in odgovoru 
poveljnika vojske je Vojska odkorakala 
med burnim klicanjem množice proti 
Trsatu. Navdušenje na Trsatu je bilo ne-
opisno. Zbralo se je staro in mlado, na čelu 
vseh pa — slepi stotnik Lovrič, ki je šel 
na čelu množice tudi na Sušak. Na Trsatu 
je pozdravil vojsko med drugim tudi žup-
nik Rački s prekrasnimi govorom. Svoj 
govor je zaključil z besedami: «Kakor so 
stari Grki v termopilskem klancu posta-
vili spomenik Leonidi z napisom: « Tujec, 
spomni se, da smo padli za svojo domo-
vino!» tako bi se moral postaviti tudi ju-
nakom, katerih kosti (počivajo* po vseh 
balkanskih deželah, spomenik z napisom: 
Spomnite, da smo padli v boju za svoje 
brate in slobodo Jugoslavije!» 

| Ob 11 je vkorakala vojska, spremljana 
I po ogromni množici preko Jelačićevega 
trga na Sušak, kjer so se ponovile mani-
festacije v še večji meri. Med pozdrav-
nimi govori posameznih govornikov so 
grmeli streli iz tcipičev in pusek. Ljudstvo 
je obsipalo vojsko s cvetlicami Manife-
stacije so se tudi, ko je vojska po mimo-
hodu na Jelačićevem trgu odšla v vojaš-
nice, nadaljevale ves dan, vkljub temu, da 
je popoldne deževalo. 

Zvečer ob 19 je bila prirejena po mestu 
svečana bakljada. Vse mesto je bilo bajno 
razsvetljeno. Na Jelačićevem trgu je bilo 

Erirejeno med silnim navdušenjem kolo, 
aterega so se udeležili tudi vojaki. Raja-

nje je 4rafato vso noč. Red se ni kalil 
nikjer. 

Na reški strani mosta ob Rečmi ter na 
Kazali in Kalvariji je prisostvovala mani. 
festacijam na Su&ku velika množica reške-
ga ljudstva, zadrževana po vojaških in 
orožniskih kordonih. Po mestu so bile 
feveSene žalne zastave: bila je na včeraj-

šnji dan obletnica boja tn padca Zanellove 
vlade. 

Italijanske čete so obdržale še vedno v 
svoji posesti luko Baroš in Delto, ki tvo-
rita pravzaprav sporno vprašanje v seda-
njih pogajanjih v Opatiji- Jugoslovenska 
delegacija je vsled tega takoj opozorila 
italijansko na današnji seji, da ne smatra 
izpraznitve za popolno1. Ker gre torej 
t tikaj za spor, od katerega je odvisen ves 
nadaljnji potek pogajanj, je bilo delovanje 
komisije odloženo do srede. Medtem bosta 
obe delegaciji stopili v stik s svojima 
vladama. 

Italijansko - jugoslovenska komisija 
OPATIJA, 5. Na včerajšnji seji je dr. 

Rybar v imenu jugoslovenske delegacije v 
paritetični komisiji izrazil priznanje itali-
janskemu vojaškemu poveljništvu za vzor-
na zadržanje italijanskih čet napram pre-
bivalstvu v Sušaku tekom zasedbe. Tudi 
smatra jugoslovenska delegacija izprazni-
tev za nepopolno in je izrazila radi tega 
pridržke, nakar je bila seja ukinjena. 

Kriza v italijanskem prostozidarstvu 
Burna seja velikega sveta Škotskega obreda 

RIM, 5. Kakor pri vseh drugih organi-
zacijah, političnih in nepolitičnih, tako je 
povzročil fašizem razsulo in krize tudi v 
italijanskih prostozidarskih organizacijah. 
Kakor znano so italijanski prostozidarji 
razdeljeni na dva sovražna si tabora že 
davno. Navadno se ta tabora označata po 
sedežu njihovih vrhovnih vodstev, ki se 
nahajata eno na trgu del Gesu, drugo v 
ulici Giustiniani v Rimu. L. 1915., ko je 
imela Italija stopiti v svetovno vojno, so 
bili prostozidarji s trga del Gesu za vojno, 
a prostozidarji iz ulice Giustinini proti njej. 
In ko se je p o vojni pojavilo fašistovsko 
gibanje, so kazali prostozidarji s trga del 
Gesu takoj velike simpatije za fašizem ter 
so se začeli trumoma upisovati v novo 
organizacijo. Obenem pa so silili v fašizem 
tudi prostozidarji iz drugega tabora in tako 
so svojo medsebojno borbo prenesli v 
fašistovske vrste. Voditelji fašistov pa so 
kmalu izpoznali nevarnost, ki je ^ pretila 
stranki, in vsled tegia so sklen;li pred 
kratkim, da fašisti ne smejo biti obenem 
tudi prostozidarji. Fašisti prostozidarji se 
morajo odločiti ali za fašizem ali za pro-
stozidarstvo. 

Prostozidarji s trga del Gesu, katerim 
načeluje kot veliki mojster kom. Palermi, 
se je takoj uklonila temu sklepu in veliki 
svet škotskega obreda je sklenil resolucijo, 
s katero je pozival svoje člane, naj pri-
znajo fašistovsko disciplino in fašistov-
sko prisego. Prostozidarji iz ul. Giustiniani 
pa so se postavili na fašizmu sovražno 
stališče že od začetka, obenem pa se je 
tudi v fašizmu prijaznem taboru pojavila 
precejšnja opozicija, ki ni odobravala ka-
pitulacije pred fašizmom. Ta manjšina je 
izdala na svojo roko posebno okrožnico s 
popolnoma protifašistcavsko vsebino. To 
nesoglasje med prostozidarji s trga del 
Gesu so izrabili prostozidarji z nasprot-
nega tabora v svoje svrhe, in sicer na ta 
način, da so začeli živahno agitacijo za 
zopetno zedmjenje vseh italijanskih pro-
stozidarjev v enem samem taboru. Na ta 
način so dobili pod svoj vpliv gori ome-
njeno manjšino v nasprotnem taboru. Ta 
akcija pa bi mogla imeti, kak uspeh samo 
pod pogojem, ako bi sedanji popolnoma 
filofašistovski veliki mojster kom. Palermi 
odstopil z mesta načelnika. Na sestanku 
velikega sveta škotskega obreda, ki se je 
vršil pretekli petek, je opozicija res na-
stooila z vso silovitostjo proti kom. Paler-
miju, zahtevajoč, da mora odstopiti. Prišlo 
je baje tudi do zelo burnih prizorov, vsled 
katerih je moral Palermi zbežati in se za-
kleniti v svojo pisarno. Kakor se zatrjuje, 
so morali med razjarjenimi prostozidarji 
posredovati karabinerji, ki so zopet vzpo-
stavili red in mir. Pri glasovanju pa je do-
bil kom. Palermi zopet veliko večino in 
člani opozicije bodo izgnani iz organizacije. 

Vse to kaže, da se bije v vrstah prosto-
zidarjev ljuta borba, da se odloči, ali naj 
framasonstvo podpira fašizem ali naj mu 
napove boj. Prostozidarji iz ul. Giustiniani 
so posebno hudi na sedanjo vlado, ker je 
odredila, da morajo šole zopet imeti poleg 
kraljeve podobe tudi razpelo in ker name-
rava postaviti vse šolstvo na čisto krščan-
sko podlaga Vsled tega očitajo sedanji 
vladi, da je postala «dekla sakristije». 
Opozicija v prostozidarstvu s trga del 
Gesu se torej, kakor se vidi, popolnoma 
strinja z «brati» iz ul Giustiniani Ta manj-
šina ima baje najznatnejšo oporo v krogih 
tržaških prostozidarjev. 

Mednarodni ženski shod 
RIM, 5. Redni odbor IX. internacional-

nega kongresa za žensko volilno pravico, 
ki se bo vršil v Rimu meseca maja, je na 
pismo ministrskega predsednika MussolL 
nija, v katerem sprejema ministrski pred-
sednik častno predsedništvo kongresa, 
odgovoril, da je nadvse presenečen in 
vzradoščen nad tem njegovim korakom, s 
katerim je pokazal kot načelnik vlade ve-
liko zanimanje za vsa ona politična in 
socialna vprašanja, ki zanimajo današnjo 
ženo. Prepričan je, da bo utisnila njegova 
oseba kongresu velik pomen itahjanstva. 
Podpisana je za predsednico Alice Schia-
voni. 

Uredniki «Avantija» zopet izpuščeni 
MILAN, 4. Včeraj so bili uredniki glav-

nega socialističnega glasila «Avanti» zo-
pet izpuščeni , na svoboda V zaporu je bil 
j>ridržan le Pietro Nanni, katerega so pre-

peljali zvečer v ječo S. Vittore. Proti 
njemu in tudi vsem tistim, ki so bili izpu-
ščeni, je bila vložena ovadba radi dejan-
skega zaničevanja državnih ustanov, za 
katero predvideva § 126. kazenskega za-
konika kazen do šest mesecev zapora ali 
globo od 100 - 2000 lir. 

Obletnica škofovskega posvećenja 
kardinala Gaspatfrija 

RIM, 5. Jutri poteče 25 let, odkar je 
bil kardinal, državni tajnik mons. Gasparri 
posvečen za škofa. Posvetil ga je v Parizu 
kard'nal Richard. Tedaj je bil profesor na 
katoliškem institutu v Parizu, ko ga je pa-
pež Leon XIII. imenoval za apostolskega 
delegata za Peru, Bolivijo in Ekvador. Pa-
pež mu je ob tej priliki poslal lastnoročno 
pismo in umetniško izdelano uro z vpi-
som: Pij XI. kardinalu Gasparri ju, slav-
Ijencu 25-letnice. 

Sestanek splošnega italijanskega 
časnikarstva 

RIM, 5. Pod predsedništvom Barzilaja 
se je sestal v Rimu generalni svet nacio-
nalne zveze italijanskega tiska. Prisostvo-

• vali so poleg delegata Josipa Meona in 
članov rednega odbora tudi vsi predstav-
niki vseh italijanskih udruženj. Udruženje 
v Julijski Krajini je zastopal g. Schiavoni. 
Delegat Meoni je na š :roko poročal o 

, delovanju odbora po kongresu v Trstu. 
Njegovo izčrpno poročilo je bilo soglasno 
odobreno od skupščine, ki je nato volila 
dnevni red, obsegajoč med drugim tudi 
takojšnjo odpravo davka na papir, že za-
gotovljeno od ministrskega predsednika, 

i Na tem dnevnem redu je zavzela napram 
zvezi izdajateljev določeno in solidarno 
stališče, da bo varovala in branila vse 

> pridobitve, ki jih je sklenilo udruženje 
tiska v Rimu. 

Tatovi • palači nemškega poslaništva 
RIM, 4. Danes ponoči so vdrli tatovi v 

palačo nemškega poslaništva, a so bili še 
| pravočasno zapaženi od poslanikove dru-

žine ter izročene policiji. Mussolini je izra-
zil poslaniku obžalovanje tega dogodka. 

Jugoslavija 
Parmova proslava T Mariboru. 

MARIBOR, 3. Maribor je slavil nocoj sredi 
Ijtrtega volilnega boja krasen in iskren praznik 
40letnega kulturnega dela 651etnega umetnika 
Viktorja Parme. Gledališka uprava je s po-
močjo mariborskih kulturnih delavcev poskr-

1 bela vse potrebno, da se je slavje izvršilo kar 
najsijajnejše. Narodno gledališče je uprizorilo 
Parmovo opero «Urh, grof celjski*. Gledališče 

. je bilo že več dni poprej razprodano. Slavje 
[ je otvorila krasno aranžirana skupina igralcev 
t in množica zastopnikov raznih korporacij in 
„ kulturnih društev, ki so stali v polkrogu z venci 

na odru. Med njimi so bili gostje iz Zagreba, 
Ljubljane in Teharja. Slavljencu je najprej če-

' stital imenom pokr. uprave vladni svetnik dr. 
Vidic iz Ljubljane, ki mu je izročil odlikovanje 
Sv. Save. Za njim je imel lep nagovor v imenu 

> gledališča intendant dr. Brenčič, nakar je rav-
natelji opere g. Mitrovič .jubilantu predstavi 
številne zastopnike društev, ki so mu poklonili 
krasne vence s trikoloro. Poleg mariborskih 
društev se je poklonilo tudi zagrebško narodno 
gledališče po svojem kapelniku in člani zagreb-
škega gledališča in številni drugi: bilo je čez 
20 zastopnikov. Slavljenec je dobil tudi mnogo 
krasnih darov in šopkov ter častno darilo ma-
riborskih denarnih zavodov, ki so mu po ini-
ciativi podružnice Hrvatske štedionice izročili 
hranilno knjižico z 82.000 K. 

Finančni minister v Sloveniji. 
LJUBLJANA, 4. Po poročilih iz Belgrada je 

finančni minister Stojadinović snoči odpotoval 
iz Belgrada v Slovenijo. Potuje direktno v Ma-
ribor in potem v Prekmurje, kjer priredi več 
volilnih shodov. 

Rusija 
Ustanovitev rusko - nemške transportne 
družbe — Ptihod prvih ruskih parni kov 

v Kijel 
KIJEL, 4. Ruski parnik' «Komunist» je 

prispel semkaj s 2.000 ton otrobov. Kmalu 
prispe še sedem ruskih parnikov z 20.000 
tonami otrobov. Te transporte vodi 
«Deutsch - Russische Transportgesel-
schaft», ki sta jo ustanovili družba «Ha-
bag» in sovjetska vlada. 

Poljska 
Demarkacijska črta med Poljsko in Litvo 

VARŠAVA, 4. Poljska uprava v okraju 
Olkienija se je sporazumela z litevskimi 
oblastvi za določitev demarkacijsko črte 
ter tako napravila konec večnim bojem 
med obema državama v neut* ^Inem ozem-
lju. Enaki sporazumi so bili doseženi v 
raznih drugih obmejnih okrajih. 

Francija 
Kongres latinskega časnikarstva. 

L IONE, 4. Pod predsedništvom poslanca 
Herriota, Lionskega župana je bil otvorjen 
kongres latinskega časnikarstva. Prisostvovali 
so poleg drugih tudi italijanski delegati. Her-
riot se je udeležencem zahvalil in je poudar-
jal, da je cilj kongresu ustvariti ambijent za 
izmenjavo idej med latinskimi narodi, ki bodo 
iskali sredstva za rešitev vse svetnih proble-
mov brez vsakih interesov. Razne delegacije 
so volile svoje predsednike. Crucchi je bil iz-
voljen za Italijo in Henrik Jouvenel za gene-
ralnega predsednika. Popoldne so kongres isti 
obiskali pod vodstvom Herriota Lionski vele-
sejm. 

Zvečer so se udeležili banketa, ki sta ga 
priredila njim v čast mesto Lion in odbor vele-
sejma. 

Prisostvovalo je temu banketu okoli 200 
povabljencev. H-erriot je v nagovoru pozdravil 
vse navzoče ter se zahvalil za veliko udeležbo 
predstavnikov tiska, ki branijo velik smoter 

zveze latinskih dežel. Želel j-e, "da že pričeto 
delo povS]5ešr zboljšanje odnošajev med na-
rodi. Govorili so nato delegati vseh latinskih 
narodnosti, ki so bile zastopane. Končno je 
Jouvenel v vznesenem govoru povdarju!, da se 
je latinska zveza, ki ni nikdar v teku stoletij 
pozabila na svoj cilj, pokazala močno kakor še 
nikoli v burnem času zadnjih let. 

Govornik je nato predlagal, kake rešitve je 
treba zavzeti, da se tembolj utrdi zveza vseh 
latinskih narodov. Vsi so mu glasno pritrjevali« 

N e m č i j a 
Izjave kanclerja Cuna o sporu s Francijo 

Nemčija bo vztrajala do kcnca 
BERLIN, 4. Državni kancler Cuno je 

imel pogovor z berlinskim poročevalcem 
«Kolner Volksblaita», glavnega glasla 
porenjskih katolikov. Izjavil je, da se na 
zasedenem ozemlju bije boj zgodovinskega 
pomena, in da prejema vsak dan tudi iz 
inozemstva vzpodbude na vztrajanje. 
Kancler je poudarjal, da je Francija siste-
matično pripravljala vpad. Mi smo s svoje 
strani — je izjavil kancler — dali, kar 
smo mogli, in nemška industrija je usvojila 
načrte nemške vlade za udovoljitev fran-
coskih zahtev, toda francoska vlada se ni 
hotela sporazumeti. Toda mirni odpor vse-
ga nemškega prebivalstva je zelo razočaral 
pariško vlado. Ko Francozi trdijo, da se ne 
morejo več plačevati mezde, se zelo mo-
tijo. Mezde in prehrana so zagotovljene. 
Vsi imajo en sam cilj: osvoboditi sveto 
zemljo nemške domovine c/d vpadnikov. 
Potrebne so nove in težke žrtve, toda 
vemo, da lahko računamo na svoje so-
narodnjake, ki se nahajajo v prvih obramb-
nih vrstah, in mi ne prepuščamo ničesar, 
da jim omogočimo odpor ter pripravljamo 
istočasno vse za desego rešitve. Kar ho-
čemo, je jasno: hočemo svebodo in pogoje 
za obstoj zedinjene Nemčije. Nikoli ne bo-
mo pristali na rešitev, ki bi ne pustila 
Porenja nedotaknjenega. 

Ruhrska kotlina 
Po zasedbi Mannheima, Karlsruhe in 

Darmstadta s strani -francoskih čet 
Razburjenje v Nemčiji 

PARIZ, 4. Francoska vlada je sporočila 
uratdno nemškemu zastopniku v Parizu, 
da so francoske čete zasedle pristanišči 
Karlsruhe in Mannheim ob Renu in po-
pravljalnico železniških vozov v Darm-
stadtu. Ta zasedba se je morala izvr-
šiti — pravi francoska nota — zaradi nem-
ških poškodeb v kanalu Herme, kjer sta 
bili nedavno potopljeni dve majhni ladji, da 
se tako prepreči plovba. 

Tudi danas poročajo listi o izboljšanju 
položaja v ruhrski kotlini in navajajo šte-
vilo vlakov, ki so odpeljali premog v za-
vezniške države in število nemških pot-
nikov, ki se vozijo v francosk ;h vojaških 
vlakih vkljub prepovedi nemških obla-
stev. V Bochumu — poročajo listi — vlada 
mir. Mestna oblastva izjavljajo, da so zad-
nje izgrede p o v z r o č i l i hujskači, ki so prišli 
od zunaj. Komunistični list «Freiheit» ki 
izhaja v Diisseldorfu, pravi, da je v Diis-
seldorfu brez dela 20.000 delavcev. Polo-
vica delavcev v plavžih pri Duisburgu je 
brez dela zaradi pomankanja sirovin in 
kuriva. Policija v Gelsenkirchenu je bila 
raziorožena. 300 mož in 12 časinikov je bilo 
odpeljanih s tovornimi avtomobili v neza-
sedeno Nemčijo. Tekom razoroževanja 
policije v Bochumu so se našli topovi in , 
velika množina streliva in pasov za stroj-
nice. Vel ko število brezposelnih delavcev 
prihaja tudi iz nezasedene Nemčije. 

Listi javljajo, da zavzema brezposelnost 
vedno večje mere tudi v — Recklighause« 
nu in da delavci prosijo pri francoskih ob-
lastvih za delo. Okupacijska oblastva sc 
aretirala postajenačelnika v Bueru in 
Vesterholdu. Bil je aretiran zaradi sabo-
taže tudi pristaniški poveljnik v DuisburgiL 
Tam je bilo aretiranih tudi 8 redarjev v 
civilu zaradi izzivanja. V Duisburgu sc 
oblastva zaplenila eno miljardo mark, na-
menjen'h državni banki. Nadaljuje se za-
sezanje vagonov in železniškega materiala 
v Essenu. Ljudske kuhinje v Essenu so zelc 
številno obiskane. Francoska oblastva so 
otvorila v Essenu za poizkus proda jalnicc 
živil. Že prvi dan se je predalo za 700.00C 
mark živil- Iz Mainca javljajo, da so dijaki 
sklenili organizirati poročevalsko službe 
«Ruhrpressedienst», katera si je nadela z«a 
cilj obveščanje inozemstva o francosko-
belgijskih nasilstvih na zasedenem ozemlju, 

«Miinchner Pest* javlja, da je prišlo \ 
Monakovo iskat delo nad 8.000 bcguncc* 
iz Ruhra. Smatra se, da gre za ljudi 
najete za širjenje propagande za vpad v 
Ruhr. Hittlerjeve čete se že 8 dni urijo v 
streljanju. Naskočni oddelki so nastanjeni 
po vojašnicah. Socialni demokrati organi-
zirajo obrambne oddelke proti tem četam 

Francoska oblastva so aretirala v Diis-
seldorfu poročevalca berlinskih listov 
Maksa Blochzyla, ki je sam sestavljal 
prizore o domnevnih francoskih nasilstvib 
in pošiljal tozadevne foitografije v Nemčijo 
Sploh je nemška propaganda v ruhrsk* 
kotlini zelo razvita. Zadnjič se je tolika 
govorilo o opustošenju trgovske zbornice 
v Bochumu s strani francoskih vojakov. V 
resniči pa se je ugotovilo, da je bila trgov-
ska zbornica opustošena: po odhodu 
Francozov iz Bochuma. 

Sicer pa — zaključujejo francoski lfati 
— priznava korektno vedenje okupacijske 
vojske tudi amsterdamska «Allgemetna 
Handelszeitung*, ki je eden izmed listov, 
ki so na najbolj ester način nastopili proti 
francosko - belgijski okupaciji. 



TurilJa 
Tariki gospodarski shod za rabo turškega 

jezika in proti monopolom 
LONDON, 4. Včeraj se je tu zaključil 

peti turški gospodarski shod, ki se je med 
drugim izrekel za rabo turškega jezika 
vseh gospodarskih organov in proti mo-
nopolom, ^ 

Aogorska skupščina za sklenitev mira 
diplomatskim potom 

CARIGRAD, 5. V narodni skupščini v 
A-ngori se je nadaljevala razprava o lau-
sannski konferenci. Iz komisije za zunanje 
stvari so bili izključeni vsi ekstremisti. 
Sodi se, da bo skupščina glasovala za 
sklenitev miru. Spremenjene bodo le ne-
katere finančne in gospodarske določbe. 
Pogajanja se bodo nadaljevala diplomat-
skim potom. I 

jregcsijatjski koledar v pravoslavni cerkvi 
CARIGRAD, 4. Ekumenični patriarhat i 

fc sklical shod vseh autonomnih pravo-ji 

slavnih cerkev, kjer se bo razpravljalo 
o uvedbi gregorijanskega koledarja. 
Senat proti udeležb« Amerike na medna-

rodnem razsodišču v Haagu -
WASHINGTON, 4. Senat je z 49 proti 

24 glasovom zavrnil Hardingov predlog za 
udeiežitev Aimerike na mednarodnem 
razsodišču v Haagu, 

Jugoslovanska svobodna cona • Solunu 
ATENE, 4. Zunanji minister je izročil 

jugoslovenskemti poslaništvu grške proti-
predloge v zadevi svobodne jugosiovenske 
cone v Solunu. 

Zavezniki proti Hotfthyju 
DUNAJ, 4. «Achtuhrblatt» poroča iz 

zanesljivega vira, da bodo zavezniki zahte-
vali odstop Horthyjeve vlade, ker je njen 
političen režim edini vzrok, da ne more 
Ogrska sodelovati v malem sporazumu. 
Isti list pa poudarja, da se bo Ogrska 
težko pokorila tej zahtevi, akoravno se je 
danes javno mnenje ogrsko zelo spre-
menilo. 

DNEVNE VESTI 
Naloga italijanskih šol v slovenskih krajih. 

Povodom otvoritve italijanske šole v Kanalu 
t imel goriški podprefckt Piomarta daljši go-
vor. Izjavil jc odkrito, da italijanskim šolam v 
slovenskih krajih ni le ta namen, da zagotav-
ljajo italijanski značaj pouka za italijanske 
»lroke, marveč da so tu odločilni tudi politični 
•azlogi!! Zavedajoč se pa, da je izgovoril usod-
no besedo, jo jc hilro' < retuširal , kakor foto-
graf svoje slike, da jim poda prijetnejši izraz, 
nego je oni, posnet po naravi. Hitel je zatrje-
vati. da n'egovc besede o <-politiki-> ni smeti 
razumeti v tistem navadnem zmislu, da ne mi-
sli na strankarsko politiko, ki zasleduje egoiz-
me, ki zastopa korist; strank in stremi po njih 
nadvladju. Misli na drugo, vzvišeno politiko, 
ki bi jo on označil z vladarsko umetnostjo*, 
plemenito v svojih ciljih in tudi v sredstvih, ki 
jih rabi. Po njegovem sožitje med Italijani in 
Slovenci ne sms biti samo < mirno ^ T o da bi 
raoglc zadostovati le kakemu narodu-zavoje-
vj!cu, ne more pa zadostovati italijanskemu 
narodu, ki sta mu v krvi dobrotnost in pravič-
nost. Sožitje da se mora razvijati na skupnosti 
interesov, solidarnosti čustev, mora stremeti 
po združitvi duhov v misli na skupno domo-
vino, ki ne lečuje svojih sinov v razne katego-
rije. in na narod, ki ga odlikujeta inleligsnca in 

• delo. Ta cilj pa bi se težko dosegel o b medse-
bojnem nerazumevanju, ko Italijani tako malo 
poznajo Slovence in istotako Slovenci ne po-
znajo ne italijanskega naroda ne dežele. Obr-
njen napram prisotnim Slovencem je rekel go-
spod podprefekt: -Ne grozimo vam s palico in 
ne mamimo vas z zlatom. Naše sredstvo za 
medsebojno razumevanje je šola. Slovenska 
šela, ki v primeri z onimi onkraj meje govor i 
nam v prhog. Italijanska sola, v katero spreje-
mamo svoje otroke, ki pa jo bomo pozneje od-
pirali tudi vašim otrokom, ki bodo želeli bolje 
poznati jezik, čigar - si > se glasi po vsem svetu! 
Glejte Slovenci, to našo šolo! V nji ni znakov 
preganjanja, ni grozilnega in kaznovalnega 
orodja. Tu je križ, tu je kraljeva slika! Znak 
vere ljubezni, slika našega vladarja, ki se .je 
v času vojne tako ugodno razlikoval od drugih 
vladarjcv-obrekovalcev in je vedno s spošto-
vanjem govoril o voiakih, ki so se srdito berili 
proti n:egov? zastavi in so poslali sedaj njegovi 
podaniki, ki bodo odslej enaki drugim ljub-
ljencem, če bodo enaki tudi v zvestobi! 

Na to je gospod prefekt izrekel novi Šoli 
svoja prisrčna voščila za njen bodoči prospeh, 
na kar so se vsi udeleženci podali k bogatemu 
pegoščenju. Tej poplavi lepih besed gospoda 
podprefekla hočemo posvetiti nekoliko daljšo 
pažn'o. 

Zborovanje županov iz Tržaške pokrajine. 
Po*Piccolu posnemi;emo: Pod pokrovitelj-
stvom Krožka za proučavanje notranjedržav-
nih vprašanj {Circolo di studi nazionali) se je 
vršilo preteklo nedeljo v Trstu zborovanje ob-
činskih načelnikov nove tržaške pokrajine v 
svrho, da ustanovijo politično zvezo. Od 46 
občin, katere obsega omenjena pokrajina, jih 
K? odzvaio vabilu 20 in sicer: Nabrežina (zasto-
pana od župana Beschelti-ja), Sežana (izredni 
komisar dr. Rumer), Lokev (župan Muha, taj-
nik Fonda), Milje (župan Gorlato), Turjak (obč. 
svetovalec Bcsmo). Sv. Peter ob Soči (županj 
Guanin), Fogliano (župan dr. Cosole), Trst 
(obč. svet. Asquini), Šempolai (tajnik Vlaho-
vič). Naklo (župan Gombač, tajnik Renčclj), 
Dolina (župan Zlobec, tajnik Berdon), Postojna 
(obe. svet. Coretti), Senožeče (župan Meden, 
ta nik Sturm), Tržič (župan avv. Bonavia), 
Crauež (inž. De Grassi) Hrcnovice (župan Duš-
nik. tajnik Jercog). Košana (župan Kaluža), 
Bukovje (župan Srcbotnjak). Smihel (župan 
Smrdel}, Št. Peter na Krasu (župan Sever). 

Zborovalce je nagovoril tržaški ob-
činski svetovalec Asquini, Začel je s povdar-
kom. da čuti, kako se na tem zborovanju po-
raja tržaška pokrajina. Nova pokrajina jc maj-
hna po ozemlju, toda ena najvažnejših, ker 
predstavlja srce Julijske Krajine od Livence 
do Kvarnera. Nova tržaška pokrajina ima v 
okviru svojih mej številno in delavno ljudstvo 
različnih narodnosti; toda njena kompakt. enot-

nost ne sme na noben način radi tega trpeti. 
Napram zakonu, v okviru mej domovine ob-
stoje samo italijanski državljani s popolno ena-
kostjo pravic in dolžnasti in tržaška pokrajina 
bo gotovo dokazala dejanski, da je prostora 
za najtesnejše združenje duhov tam, kjer se 
lojalno spoštujejo državni zakoni in kjer jc 
medsebojna dobra volja za plodonosno sodelo-
vanje. Pokrajina nima po italijanskem zakonu 
obširnih nalog, omeniti je treba cestna, gozdna, 
šolska, zdravstvena vprašanja, katera spadajo 
v področje pokrajin. Toda pokrajina je važna 
pred vsem radi tega, ker je napram vladi na-
ravna zaščitnica splošnih koristi, ki se tičejo 
njenega ozemlja. Današnje zborovanje ima na-
men, da ustvari zvezo občin, katera naj bo po-
krajini pri njenem upravnem delu ob strani. 
Inicijativa nima in noče imeti političnega zna-
čaja, ampak zasledovala bo samo tehnične, 
gospodarske in upravne svrhe. 

Tajnik Illeni je nato označil položaj občine 
in pokrajine po italijanskih zakonih ter naloge, 
s katerimi se bo morala baviti snujoča se zve-
za občin. Kot prvo in glavno nalogo je označil, 
da mora delovanje zveze izzvati pri osrednji 
vladi vedno večji utis, da so 6e anektirane 
pokrajine glede tradicij, šeg, zakonov in gospo-
darstva popolnoma združile s starimi pokra-
jinami. Prečital je nato načrt' pravil zveze, ki 
je bil sprejet od zborovalcev priznavši odboru; 
pravico, da pravila lahko menja. Nato je bil 
izvoljen sledeči odbor: Častni predsednik: con-
te Segre; predsednik sen. Pitacco; podpred-
sednika: tržiški župan Bonavia in postojnski 
komisar Ronchi; tajnik avv. Illeni; blagajnik 
miljski Župan Gorlato; 4 odborniki, med temi 
dva Slovenca namreč: Sever, župan v Št. Pe-
tru na Krasu in Meden, župan v Senožečah. 
Konečno sta bili odposlani udanostni brzojavki 
Mussoliniju in kralju. 

Dogovor med br odo lastniki in fašistovsko 
, stranko. Iz Rima je dospela vest, da je bil skle-
njen med Mus6oiinijenl, kot načelnikom faši-
| stovske stranke, in med Dominikom Brunel-
j lijem, kot zastopnikom zveze italijanskih bro-
| dolastnikov v Genovi, ter Oskarjem Cosuli-
. chem, kot zastopnikom tržaških družb C osa-
f Hch in Lloyd Triestino, dogovor, po kaierem 
j se brodolastniki obvežejo, da bodo v vsakem 
i sporu s podložnimi mornarji predložili ukre-
! pe, ki jih nameravajo uvesti, zastopniku faši-
. stovske stranke, ki ga bo določil načelnik 
'stranke sam, Mussolini. Ta zastopnik bo takoj 
proučil predloge v smishi, če odgovarjajo dr-
žavnim svrham stranke, razlogom pravičnosti 
in potrebam trgovinske plovbe. Ko se bo do-
segel sporazum strank o predlogih, juh bo za-
stopnik fašistovske stranke sporočil Zvezi po-
morskih delavcev in skrbel z vsemi sredstvi za 
to, da se izvedejo. 

Izplačevanje državnih pokojnin. Društvo dr-
žavnih vpokojencev priporoča vsem vpokojen-
cem (tudi vdovam) bivše vladavine, brez raz-
like, naj se ob že določenih dneh predstavijo 
pri občinskemu anagrafičnemu uradu (uL Sa-
nita št. 25, III. nadstr. soba 57) ter prinesejo s 
seboj pokojninsko knjižico s sliko ter druge 
osebne listine. 

Tisti vpoko^enci in tiste vdove, ki veled sta-
rosti ali bolezni niso v stanu predstaviti 6e 
osebno in pozneje osebno dvigati pokojnino, 
naj to nalogo poverijo .kakemu drugemu vpo-
kojencu potom zakonitega pooblastila; poobla-
ščenec mora položili pooblastilo pri zakladni 
delegaciji ter predložiti pokojninsko knjižico 
osebe, katera ga je pooblastila; v knjižico pa 
mora prilepiti svojo lastno sliko. — 

Časnikarska nezgoda. Milanski «Secolo» pri-
naša sliko bivšega predsednika jugoslovenske 
skupščine, dra. Ivana Ribarja. Pravi, da mož 
igra veliko vlogo v političnem življenju Jugo-
slavije. To pa bi bilo v redu. Pri tem pa se je 
milanskemu listu pripetila nezgoda, da ga za-
menjuje z drom Otokarjem Rybafem, bivšim 
voditeljem tržaških Slovencev. Pripoveduje 
namreč, da je bil Ribar v italijansko-jugoslo-
venskem sporu od prvega začetka med «red-
kim i* hladnimi in spravljivimi duhovi, ki so 
spoznali potrebo primernega in iskrenega miru. 

» z Italijo; da je bil v Rimu kot delegat za za-
ključne dogovore za izvedbo rapalskega spora-
zuma. Sedaj da je, kot pooblaščeni minister 
zadovoljen, da more s senatorjem Qu&rti*riyem 
«s trdnim namenom in prisrčnostjo* sodelovati 
na prijateljskem epilogu, ki naj «spoji ime pri-
jetne Opatije z vedrim spetninom na lep in 
zgleden mir». Vse to pa ni dr. Ribar, ampak 
dr. Otokar Rybar. Milanskemu listu se je torej 
pripetila mala nezgoda. 

Društven« vesti 
Zbor ^Učiteljske zveze*. Pevska vaja za Go-

ričane in Tohnince se bo vršila v nedeljo dne 
11. t. m. ob 9 h predpoldne v Mikuževi resta-
vraciji. Ker je to zadnja vaja pred koncertom 
v Vipavi, morajo priti vsi in točno. — Tajnik 
zbora. 

Iz trfaSkega življenja 
Roparski napad v starem mestu. Pomorščak 

Gennaro Salvatori, uslužben na nekem itali-
janskem parniku, se je včeraj izprehajal po sta-
romestnih ulicah ter si ogledoval razne trža-
ške zanimivosti V prvi vrsti so ga zanimale 
krčme; pogostoma je tu pa tam stopil v katero 
in si s sladkim vincem tolažil žejno grlo. To 
njegovo * sprehajanje» je trajalo pozno v 
noč, dokler niso krčmarji zaprli gostilne. Tedaj 
se je možakar, pijan kakor klada, napotil do-
mov na parnik. Gugajoč se je opotekal po 
ulici del Pozzo bianco, ko 6ta se mu nenadoma 
pridružila dva neznanca, ki sta ga po daljšem 
kramljanju povabila na črno kavo. Pomorščak 
je bil menda sit do grla vsake tekočine, zato 
je predlog onih dveh neznancev kratkomalo 
odklonil. To je dalo njima zaželeni povod, da 
sta se začela z njim prepirati in ruvati. Kmalu 

' jc mornar ležal na cestnem tlaku ves potolčen 
in raztrgan. Ko se je končno s trudom zopet 
spravil na noge, je z žalostnim srcem ugotovil, 
da sta mu izginili listnica s sto lirami in srebr-
na ura. O neznancih ni bilo nikakega sledu. 
Dogodek je bil naznanjen policiji. 

Zidarsko ogrodje se zrušilo: Dva delavca ra-
njena. Na Greti zida>o že delj časa nov svetil-
nik. Leseno ogrodje, ki so ga zidarji zgradili 
v to svrho, se je včeraj nenadoma porušilo. S 
svojim padcem je pokopalo dva delavca, ki sta 
bila na njem zaposlena. Oba sta dobila precej 
težke poškodbe na raznih delih telesa. Prepe-
ljali so jih v mestno bolnišnico. Ponesrečena se 
imenujeta: Mauro Croce, star 32 let, zidar, 
stanujoč pri Sv. Mariji Magdaleni št. 122 in 
Fran Guia, star 45 let, podajač, stanujoč v ulici 
S. Silvestro št. 8. 

Predrzno rokovnjaško dejanje. — Štirje obo-
roženi roparji v trgovini z jestvinami. V ulici 
Piccardi se nahaja trgovina z jestvinami, last 
Frana Tremignoni. 

V soboto zvečer okoli 20. ure, ko ni bilo no-
benega odjemalca v trgovini, so se nenadoma 
odprla vrata in noter so planili štirje moški 
vsak s svojim revolverjem v roki. Trije izmed 
njih so, grozeč z orožjem, prisilili lastnika, da 
se ni ganil z mesta, medtem ko je četrti skočil 
za bank, odprl predal ter pobral iz njega ves 
denar — vsega skupaj okoli 1000 lir. Nato so 
se vsi štirje tolovaji urno odstranili. Dogodek 
je bil naznanjen na orožniški postaji v ulici D. 
Rossetti. 

Tatovi v stanovanju. — 20.000 lir plena. 
Družina Tani je pustila v nedeljo popoldne 
svoje stanovanje v ulici Giulia št. 15 par ur brez 
najmanjšega nadzorstva. To ugodno priliko so 
uporabili neznani tatovi, ki so odprli s pona-
rejenimi ključi stanovanje ter odnesli razno pe-
rilo in nekoliko zlatenine v vrednosti 20.000 
lir. 

Hišna preiskava. — Zaplemba ponarejenega 
denarja. V nedeljo so izvršili policisti preiskavo 
v stanovanju nekega Guida Trezzija v ulici del 
Pešce št. 1 ter zaplenili enajst ponarejenih pe-
desetlirskih bankovcev. Trezzija so seveda 
aretirali. Poleg njega so aretirali tudi njegovo 
prijateljico Santino Derinovo, staro 21 let, sta-
nu jočo isto lam. Oba aretiranca nista hotela 
povedati pod nobenim pogojem, kje sta dobila 
falsifikate. Končala sta v zaporu v ulici Co-
roneo. 

Poskusen vlom. V noči od nedelje na ponde-
Ijek so skušali vdreti tatovi v tobakarno Mari-
je Benko na Goldonijevem trgu, a so bili pra-
vočasno razgnani. 

Ne&reča s puško. Včeraj zjutraj so pripeljali 
v mestno bolniSnico pomorščaka Josipa Ve-
ljaka, starega 30 let, slanujočega v Zavijah. 

Pomorščak jc streljal pri lovu na zajca. Pri 
lem se mu je pa razpočila puškina cev ter mu 
odtrgala mezinec. 

Konjska brca. Kočijaž Marijan Petelin, star 
34 let, stanujoč v ulici dello Scoglietto št. 47, 
je upregal v nedeljo konja. Tedaj ga je žival 
brcnila v nogo ter mu prebila kost. Prepeljali 
so ga mestno bolnišnico. 

Padel je s kolesa. Mehanik Ferdinand Da-
linek, star 20 let, stanujoč v ulici dello Sco-
glietto št. 227, je padel v nedeljo s kolesa, med 
tem ko se je vozil po ulici Giulia. Dobil je k 
sreči le lahke zunanje poškodbe. Prepeljali so 
ga v domačo oskrbo. 

Ne prostovoljna kopeL Zasebnica Marija Ger-
bac, stara 28 let, stanujoča v ulici Media se je 
sprehajala v nedeljo po obrežju: v Barkovljah. 
Pri tem jo je močan sunek burje vrgel v morje. 
Rešili so jo nekateri orožniki. 

Nesreča pri delu. Železničar Josip Monta-
nari, star 27 let, nameščen na kolodvoru Sv. 
Andreja, je padel včeraj dopoldne pri izvrše-
vanju svoje službe z nekega vagona ter 6e pre-
cej težko pobil na spodnjem delu telesa. Pre-
peljali so ga v mestno bolnišnico. 

P O D L I S T E K . . . 

WILKIE COLLINS: 

Gospa v belem n 
IZPOVEDBE WALTERJA HARTRIGHTS-A, 

Podala mi je pismo. To se je glasilo brez 
fsakega nadpisa ali uvoda, kakor sledi; 

» Verjamete v sanje? Upam da, že zaradi 
Vas samih. Le poglejte kaj piše Sveto pismo 
o sanjah in njih izpolnitvi (Prva knjiga Moj-
zesa XL, verz 8.; XLI, v 25.; Danjel IV. v. 
18. do 25.) in poslušajte moj opomin predno 

ftO prepozno. V zadnji noči se mi je sanjalo 
o Vas, gospodična Fairlie. Sanjala sem, da 
sem stala pri altarju neke cerkve. Na eni 
strani sem stala jaz, na drugi strani duhov-
nik v svoji maJfcr-i obleki in z molitvenikom 
roki. Čez nekaj časa prideta po ladji cerkve 
mož in ženska, ki se želita poročiti. Ta žena 
Ste bili VI. V svoji beli svileni obleki in v 
3oUccn pajčolanu ste izgledali tako lepi in 
daiulnl, da se je moje srce zavzelo za Vas 
in da so mi pritle solze v oči. 

Bfl* no to solze sočutja, mlada gospodi-
ĆS&, ki th. Pog blagoslavlja. In name-
sto. de bć mi privrele navadne eolze, kot jih 
vsi točinio, so se spremenile v dva žarka« 

ki sta šla proti možu na Vaši strani, in sta 
se dotaknila njegovih prs. Oba žarka sta se 
vzbočila v loku in sta bila kot mavrica med 
mano in njim. Po njih 6em gledala globoko 
v njegovo srce. Zunanjost moža, ki ste ga 
poročili, je bila precej lepa. Krepak, ročen, 
živahen mož, kakih petinštiridesetih let. 

Bil je belega obraza, nad delom nekoliko 
plešast, ostali del glave so mu pokrivali črni 
lasje. Brado je im»l obrito, imel je zaHsce 
in bogate rjave brke. Tudi njegove oči so 
bile rjave in zelo živahne. Njegov nos je bil 
raven in lep in skoro žensko nežen. Ravno-
tako njegove roke. Od časa do časa je suho 
pokašljeval in ko je dvignil svojo belo desno 
roko k ustnicam, se mu je videla na zunanji 
strani roke rdeča brazgotina stare rane. -— 
Se mi je sanjalo o prvem možu? Vi to naj-
bolje veste, gospodična Fairlie. Čitajte zdaj 
kaj sem videla pod to zunanjostjo, prosim 
Van, in prevdavite! 

Zri* sem v globino njegovega srca. In 
gfaftc. b£V„ jc črno kot noč; in tam je bilo 
zapisano z rdečimi plamenečimi črkami: 
«Bree sočnima in brez kesanja. Posejal je 
vm stez* drugih z jadom in revščino, in tako 
poH^c tudi stoe svoje žene z jadom tn rev-
S2i&0.» To tem čitala te tedaj so *e žarki 
dilfflt in ao zaaijaH preko njegovega ra-

mena; in tam sa Vam j« aftal angelj, ki je 
iokaL 7j.in>H so se žarki k tretiiČ in so si-

jali med vaju, širili so se bolj in bolj in so 
vaju potiskali narazen. 
In duhovnik je zaman iskal poročni obred 

po svoji knjigi, izginil mu je iz knjige. On je 
obupano zaprl in odložil knjigo. Jaz pa sem se 
prebudila s solznimi očmi in utripajočim srcem, 
— zakaj jaz verjamem v sanje. 

Verjemite, kot verujem jaz! Raziščite dobro 
preteklost moža z rdečo brazgotino na roki 
predno izrečete besedo, ki Vas napravi za 
njegovo nesrečno ženo. Ne svarim Vas radi 
sebe, svarim Vas zaradi Vas. Čutim veliko za-
nimanje za Vas in ga bom čutila do svoje smrti. 
Hči Vaše matere bo imela vedno prostor v 
mojem srcu — zakaj Vaša mati je bila moja 
prva, koja najboljSa, moja edina prijateljica*. 
— Tu je končalo to čudno pismo brez vsakega 
podpisa. Rokopis ni kazal nikakega ključa za 
kako rešitev. 

Pisano je bilo z negotovimi, pokončnimi čr-
kami na modrih črtah. 

To ni pismo neukega človeka, vendar pa je 
premalo enotno da bi bilo od izobražene žen-
ske iz višjih slojev. Z ozirom na to, da omenja 
poročno obleko, pajčolan in ima ie druge take 
male izraze, kaže da je to nfcala res ženska ( 
Kaj mislite vi o tem, gospod Hartright? 

Mislim kot vi Ne adi mi se samo, da je to 
£'smo ž e n , ampak, da je Sene, ki se ti je] 

th — zmračil? i« dopolnila gospodične HaJ-
combe. Isto se te dozdevala meni 

DAROVI 
Za «Šolsko društvo•> podružnico Sv, Jakob 

so darovali: Šentjakobski rekruti Ban, Kravos, 
Pahor, Slzrdiniek pred odhodom v vojaško 
službo L 25, Josip Prelog, trgovec L 10. — 
Nadalje se je nabralo pri poslovilnem večeru 
novincev pri Sv. Jakobu L 55. 

— Podružnica v Kobaridu je poslala «Šol-
skemu društvu« L 600 za razprodane bloke št. 
397, 398, 399, 400, 402, 403. Blok št. 400 se je 
razprodal v zavedni vasi Sedlo pri Breginju. 
Vrlim nabiralcem kakor tudi vsem darovalcem 
srčna hvala. 

Za svetoivpnsko podružnico ^šolskega dru-
štva« so darovali, ker se niso udeležili njenih 
prireditev: g.čna Miljuška L 20, Anica Bar-
kovljanska in Milko R. po L 10, Neimenovana 
g. F. in g. L. po L 5, Skrivnostni g, F. z nove 
ceste L 2, K. Kovačič potom inkasanta šent-
jakobske podružnice L 10. Skupaj L 67. — 
Naš Matko je proslavil svoj imendan 6 tem, 
da je sebe in gospo prijavil kot «ustanovnike» 
naše podružnice in določil izdatno mesečno 
podporo našemu vrtcu. Srčna hvala njemu in 
drugim darovalcem. 

B o r z n a o o r o i l l a * 
Tečaii: 

Trst, 5. marca 1923 
JsđnuMka banka . 7 . 1"0 
Cosnllch . 318 
Đalmatia 376 
Gcrollnrtch • « • • • • • • • • • • • • • • 1310 
Likera Trtestlna » • • • • • • • • • • • • • • 35*5 
LIoyd 140:> 
Lussino t>30 
klartinollch • • • » * • • • • • » • • • • • « 1-4 
Oceanla 1-0 
Premnda 348 
Trlpcovich 
Are pel ca 500 
Cement Dalmatia . . • • • 340 
Ctment Spilato • • 255 

Valuta na tržaškem trgu. 
ogiske krone 0.05 0.7250 
avstrijske krone 0.0290 0.0310 
češkoslovaške krone 62.—.— G2.f>0 
dinarji . 23.20.— 23.60 
lejl 9.50,— 10. 
marke 0.09 0.09;>0 
dolazi! 20.80.— 20.90 
francoski franki 126 50.-127.— 
švicarski franki 390.-.—393.— 
angleški funti papirnati 98.10,— 9.̂ .35 

P o s l a n o * ) 
Proizvajalci mleka Julijske Krajine ! 

Pred kratkim se je ustanovil v Trstu 
velik obrat za proizvajanje umetnega 
mleka, ki hoče nadomeščati s svojim 
industrijskim izdelkom naravno in sveže 
mleko, ki ga sedaj Julijska Krajina dnevno 
oddaja v Trst. Tem lažje bo temu obratu 
doseči svoj namen, ko se ta nov izdelek 
pripravlja s toplo vodo in zgoščenim 
mlekom ali mlečnimi prahom, kar se lahko 
doseže s smešno nizkimi troški. Ne bi 
grajali takega načina proizvajanja, če bi 
bili odjemalci o njem natančno podučeni, 
ker se bi potem vsakdo zelo premislil, 
prej k o bi se hotel poslužiti take hrane za 
se in za svoje otroke, bolnike in starčke, 
ko ima skoro za isto ceno na razpolago 
sveže in naravna mleko. 

Kljub temu se velika množica konsu-
mentov — na splošno neuka — pušča za-
vajati od bleščeče reklame ter se poslu-
žuje- tega izdelka, ne da se bi prepričaLa 
o njegovi redilni vrednosti, medtem ko bo 
vsak, ki stvar dobro premisli, dal vedno 
prednost svežemu naravnemu mleku. 

Proizvajalci mleka Julijske Krajine'̂  
Ne zgubite poguma, če vas bo konku-

renca na tržaškem trgu skušala uničiti, ne 
bojte se žrtev, ne uničujte podlage za mle-
karstvo. Nasprotno, skušajte pomnožiti in 
izboljšati živino in druga sredstva za pro-
izvajanje mleka, pošiljajte i vnaprej svoje 
pristno in sveže mleko in bodite prepri- j 
čani, da ga ni sredstva, ki bi zameglo ! 

izpodriniti na našem trgu vaše pristne t 
izdelke z umetno izdelanim mlekom. 

Odbor za trgovino mleka na debelo. | 
"J Za članke pod tem naslovom odgovarja ured« | 

niltvo 1« toliko kolikor mu zakon veleva. 

Mali oglasi 
s« računajo po 20 stot. beseda. — Najmanjša 
pristojbina L 2.~=i. Debele črke 40 stot. 
beseda. — Najmanjša pristojbina L 4.— 
Kdor išče službo, plača polovično ceno. 

DRUŽABNIKA, s 60.000 do 80.000 lir, vse-
stransko zanesljivega, kateri bi imel veselje 
in bi bil sposoben za potovanje, sprejme sta-
ro solidno podjetje v Sloveniji. Ponudbe pod 
»Poštenost« poštno ležeče Ljubljana. 333 

MLADENIČ z nekoliko prakse, želi vstopiti 
kot učenec v večjo trgovino jestvin. Naslov 
pri upravništvu. 334 

POSTELJE 90.—, chiffoniers 220.—, nočne 
omarice 50.-—, vzmeti, žimnice iz morske 
trave in iz volne, popolna, masivna spalnice 
L 900.—. Fonderia 3. 335 

AGENT (piacist) za že vpeljano tvrdko kolo-
nijal se takoj sprejme. Prednost imajo že na 
trgu poznani. Ponudbe pod >Kolonijaie < na 
upravništvo. 335 

KRONE in goldinarje plačujem dve stotinki 
dražje, nego drugi kupci. Via Pondares št. 
6. I. 44 

STARO ŽELEZO plačam lir 32, kosti 30. Trst, 
uL Slataper 20. 337 

PRVI veliki živinski in kramarski mesečni se-
menj v Sv. Petru na Krasu se vrši 10. marca 
1923. 289 

OREHI, mladi, za presa jo, jako lepe vrste, pri-
bližno sto komadov, visoki 60 cm 1.20 m, 
so na prodaj pri kmetijski podružnici v 
Gorenj ah. Cena po dogovoru. Naročila spre-
jema Ivan Jurca, Gorenje 5, p. Postojna. 

300 
ENONADSTROPNA hiša, v vačjem industriji 

skecn kraju na Primorskem, v kateri se na-
haja nad 50 k i dobro idoča trgovina s me-
šanim blagom m drobno In debelo, prostorno 
stanovanje, ekladiSča, kleti, veliki hlevi, 
dvorlSče, •H s mttMgHisVnni, se proda. Cena I 
L 250.000— Cenike poamsdbe pod «Proda-^ 
ia.v n*. unravaivtva. 3271 

[GOSPODINJE! Zahtevajte povsod pcavo 
ško Vondrdcek-ovo cikorijo znamke «Mar 
mar» 

POZOR! Krene, korale, zlato, platin in zobov* 
g1 P° najvišjih cenah plačuje edini £ro«bP 

ellelj Vita, via Madonnina tO, I. 33 
ZLAT, srebrn in papirnat denar se kupuje irt 

prodaja po zmernih cenah. Meojalnica vi« 
Gia.ci.n\c J3 ,al f l ina 2, (nasproti hotela Man* 
cemsio). Telefon 31-27. Govori se slovensko. 

2i 

Mestno županstvo u PostoM 
Št, 344/22. 

R a i g l a s . 
V smislu člena 3. odloka predsednika mi-

nistrskega sveta z dne 1. 2. 1922 se nazna-
nja, da je imenik oseb, ki so pristojne v to 
občino po „polnem pravu", javno na vpo-
gled v obč. uradu ob uradnih urah. 

Vsakdo lahko vloži ugovor zoper vpis 
ali izpustitev vpisa v 30 dneh po razglasitvi1 

v uradnem deželnem listu. (108)1 

P o s t o j n a , dne 1. marca 1923. 
Izredni kr. komisar: 

L. R o n c h i . 
KONC. ZOBOTEHNIK * 

R . C O V A C i C H 
prejemu zopet od 8—13 in od 1 5 - 1 9 

T r s t , V i a V a l d i r i v o 3 3 

(nasproti kavarne „Roma" 

Kmefilslfgzgty$avTrif!< 
V i a R a f f t n e r l a 7 (95; 

opozarja svoje cenj. odjemalce na ravnokar 
dospela semena najnižjih cen : krmilna pesat 
redkev, špinača, čebulček. Razpolaga « 
raznimi travami, vsemi drugimi zelenjadnintf 
ter cvetličnimi semeni in umetnimi gnojfll 
Sprejema naročiia za žveplo, galico in vs* 
druge kmetijske potrebščine. (I0T1 

DueiioSitropno h m 
pred 10 leti zidana v Sp. Šiški, na prometni točlcL 
z dobro vpeljano gosti lno, kletmi in trgovskim? 
lokal), z velikim vrtom in stavbeno parcelo, s« 
radi selitve p r o d a . Kupcu 2 sobi in kuhinja p« 
dogovoru na razpolago. — Nezazidan prostor i« 
vporaben za v fako industrijo. 

Ponudbe pod „Sel i tev" na An. zavod Drago 
Beseljak in drug, Ljubljana. Sodna ulica 5. ItiA 

Z A L O G A D O M J l € m ¥§?* 
belega vipavca, istrskega refoška 

in kraSStega terana 
po zmernih cenah. — Postrežba na dom 

Priporoča se F. Š T R A N C A 3 
Via Cunicoli 8. 'M 

Primorci pozor! 
Kdor si hoče nabaviti ali prodati nepremič-
nine, naj se javi osebno ali pismeno na An. 
zav. Drago Beseljak & drug, Ljubljana, 

Sodna ulica 5. (16/1) 

^ Skladišče i i 
poljedelskih strojev 

! Pluffi št. 5 L 310.—. Plu^i tt. 6 L 350.—. Plugi, 
i št. 7 L 370.—. Plugi St. 8 Jj 3'J5 — Slamoreznic. 
| 2.i cm, brez verige li C00.—. Slamoreznicc 32 cm 
| z verigo L UOO.- Decimalne tehtnice za 100 
j Jj 145.—. Decimalne tehtnico za 150 kg 1. 1S0.—J 
: Sesalke za gnojnice po različnih cenah. Kdor rahi! 
za bodočo sezono stiskalnice, trebilnice za grozdja. 
skropilnike, mline za jabolka, vev ice in ventilator] 
zu žito itd. naj se preskrbi pravočasno. Tcja^nila; 

na vsako vprašanje. 
ing. PilGHI & H. V1D3V1CH 

Trst, vin Sanila št. 8 (»osa! via Porgorelin); 

v št. Petru h m m 
za konje, govejo živino, prešiče In drob-

nino. kakor tudi 
K R A M A R S K I S E M ^ J ! 

se vršijo od sedaj naprej 
d n e 1 0 . v s a k e g a m e s e c a , 

Ako je ta den nedelja ali praznik, se vr&d 
semenj naslednji dan. Dosedanji stari živin-
ski semnji sedaj odpadejo. (93)j 

Prvi semenj se vrSI v soboto 10. marca., 

N a j v i š j e c e n e p l a č u j e m z a 

s o ž s 
kun, zlatic, 
d i h u r j e v , v i d e r . e j y f 

j a z b e c e v , m a t i c « v e - ( S r / fef 
v e r t c , k r t o v , d i v j i h 
I n d o e t a f l h z a j c e v . 

D. WINDSPACH 
T r s t , V t a C e s a r e ftattistl i t , 1 0 

H . rndsL, v r a t a M ** 

S p r e j e m a j o s e poš i l j a tve p o post i -
N M B a M M a a n a H N m U B H B U P 


